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Niederschrift 

 

öffentliche/nicht öffentliche Sitzung der Stadtvertretung 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 20.01.2022 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:42 Uhr 

 Ort, Raum: Sporthalle "Richard Schwenk", Richard-Markmann Str. 60 

Sitzungsnummer: ST/001/2022 

Anwesend sind: 
 

 Vorsitz 

Frau Heidrun Dräger  

 SPD 

Frau Hannelore Basedow  

Herr Bernd Buck  

Frau Christine Dyrba  

Herr Christian Hameister  

Herr Karl-Heinz Kruse  

 CDU 

Herr Patrick Sevecke  

Herr Udo Behnke  

Herr Dirk Bönning  

Herr Lutz Heinrich  

Herr Wolfgang Mieck  

Herr Norbert Stern  

Herr Sven Thiel  

 DIE LINKE 

Herr Manuel Albrecht  

Frau Gudrun Dyrba  

Herr Gregor Kutzner  

Herr Nico Leschinski  

Frau Marlies Reimann  

 BfB 

Herr Heiko Kletzin  

Frau Andrea Leveknecht  
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Herr Peter Scholz  

Frau Katharina Wiener  

Herr Daniel Kleeblatt  

  

 Verwaltung 

Frau Beate Benz 

Herr Harald Jäschke 

 

Frau Franziska Konrad  

Herr Jörn Pamperin  

Frau Dagmar Poltier  

Herr Kay Porath  

Herr Benjamin Reppe  

Herr Frank Steffes  

Frau Silke Walther  

 

 

Entschuldigt fehlen: 
 

 BfB 

Herr Heino Kühl  

 NPD 

Herr Sven Uterhardt  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung, Feststellen  der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 

 2   Änderungsanträge zur Tagesordnung 

 3   Einwohnerfragestunde 

 4   Anfragen von Mitgliedern der Stadtvertretung, soweit sie nicht zu Tagesordnungspunkten 

gehören 

 5   Billigung der Sitzungsniederschriften vom 21.10., 18.11. und 09.12.2021 

 6   Information der Bürgervorsteherin 

 7   Bericht des Bürgermeisters 

 8   Antrag auf Entlassung aus dem Ehrenamtsverhältnis und auf Abberufung sowie Wahl der 1. 

und ggf. 2. Stellvertretung des Bürgermeisters 

Vorlage: 207/21/20 

 9   Eckdaten Ergebnishaushalt (Haushaltsplan 2022) 

Vorlage: 001/22/10 

 10   Ernennung des neuen Bürgermeisters Herrn Rico Reichelt 

 11   Schließen der Sitzung 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung, Feststellen  der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 

 

Frau Dräger eröffnet die Sitzung der Stadtvertretung um 19:00 Uhr, die Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung wird festgestellt. Die Stadtvertretung ist mit 22 anwesenden Mitgliedern beschluss-

fähig. 

 

Aufgrund des Todes von Herrn Rainer Wilmer gibt Frau Dräger bekannt, dass dessen Mandat in 

der Stadtvertretung auf Herrn Daniel Kleeblatt über geht. Bevor das neue Mitglied der Stadtver-

tretung jedoch verpflichtet wird, bittet Frau Dräger alle Anwesenden um eine Minute des Ge-

denkens. 

 

 

zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung 

 

Frau Dräger bittet darum, einen zusätzlichen Punkt zur Verpflichtung von Herrn Kleeblatt in die 

Tagesordnung aufzunehmen.  

 

Nachfolgende Tagesordnung wird mit einem Abstimmungsergebnis von 22/0/0 genehmigt: 

 

1   Eröffnung, Feststellen  der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 

 2   

 12 

Änderungsanträge zur Tagesordnung 

Mandatsnachfolge in der Fraktion BfB; hier: Verpflichtung eines Mitgliedes der Stadtvertre-

tung 

 3   Einwohnerfragestunde 

 4   Anfragen von Mitgliedern der Stadtvertretung, soweit sie nicht zu Tagesordnungspunkten 

gehören 

 5   Billigung der Sitzungsniederschriften vom 21.10., 18.11. und 09.12.2021 

 6   Information der Bürgervorsteherin 

 7   Bericht des Bürgermeisters 

 8   Antrag auf Entlassung aus dem Ehrenbeamtenverhältnis und auf Abberufung sowie  

Wahl der 1. und ggf. 2. Stellvertretung des Bürgermeisters 

Vorlage: 207/21/20 

 9   Eckdaten Ergebnishaushalt (Haushaltsplan 2022) 

Vorlage: 001/22/10 

 10   Ernennung des neuen Bürgermeisters Herrn Rico Reichelt 

 11   Schließen der Sitzung 

 

 

zu 12 Mandatsnachfolge in der Fraktion BfB; hier: Verpflichtung eines Mitgliedes der 

Stadtvertretung 

 

Herr Kleeblatt wird von Frau Dräger per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung seiner Aufga-

ben als Mitglied der Stadtvertretung verpflichtet. 
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„Ich verpflichte Sie auf der Grundlage der Kommunalverfassung des Landes Mecklenburg-

Vorpommern, ihr Mandat im Rahmen der Gesetze nach freier, nur dem Gemeinwohl verpflichte-

ten Überzeugung auszuüben. Ich verpflichte Sie zur Teilnahme an Sitzungen der Stadtvertre-

tung, wenn Sie nicht aus wichtigem Grund verhindert sind. Ich verpflichte Sie zur Verschwie-

genheit über die Ihnen bei Ihrer Tätigkeit bekannt gewordenen Angelegenheiten, jedoch nicht 

für Tatsachen, die offenkundig sind oder ihrer Bedeutung nach keiner Geheimhaltung bedürfen.“ 

 

Nach der Verpflichtung von Herrn Kleeblatt sind nun 23 Mitglieder der Stadtvertretung anwe-

send. 

 

 

zu 3 Einwohnerfragestunde 

 

Herr Schlegel möchte wissen wie die aktuelle Kostenplanung zur Errichtung des Grundschul-

zentrums aussieht. Insbesondere fragt er, wie die Finanzierung gewährleistet werden und wie 

lange eine Tilgung etwaiger Kredite erfolgen soll. 

 

Derzeit ist von Gesamtkosten in Höhe von ca. 20 Millionen Euro auszugehen, erklärt Herr Jäsch-

ke. Diese Kosten beinhalten sowohl den Schul– als auch den Sporthallenbau sowie die Kosten 

für die Errichtung der Außensportanlagen. Der Großteil dieser Kosten ist im aktuellen Haushalt 

dargestellt, u.a. in Form von Verpflichtungsermächtigungen für die Folgejahre. Momentan gibt 

es Zusagen für Zuschüsse in Höhe von ca. 8 Millionen Euro. Zur Tilgung der Kredite können 

tatsächlich erst dann Angaben gemacht werden, wenn eine Kreditaufnahme erfolgt ist. Die Til-

gung hängt dann unter anderem von der Gestaltung des entsprechenden Vertrages und von der 

finanziellen Leistungsfähigkeit der Stadt ab. 

 

 

zu 4 Anfragen von Mitgliedern der Stadtvertretung, soweit sie nicht zu Tagesordnungs-

punkten gehören 

 

Herr Behnke möchte wissen, warum die Stromversorgung des vorübergehenden Schulstandortes 

in Zahrensdorf nicht über die Versorgungsbetriebe Elbe GmbH erfolgt. 

 

Herrn Jäschke ist dieser Sachverhalt so bislang nicht bewusst gewesen, er wird dies entspre-

chend prüfen lassen.  

 

 

zu 5 Billigung der Sitzungsniederschriften vom 21.10., 18.11. und 09.12.2021 

 

Die vorliegende Niederschrift über die Sitzung vom 21.10.21 wird mit einem Abstimmungser-

gebnis von 22/0/1 genehmigt. 

 

Die vorliegende Niederschrift über die Sitzung vom 18.11.21 wird mit einem Abstimmungser-

gebnis von 21/0/2 genehmigt. 

 

Die vorliegende Niederschrift über die Sitzung vom 09.12.21 wird mit einem Abstimmungser-

gebnis von 21/0/2 genehmigt. 
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zu 6 Information der Bürgervorsteherin 

 

Frau Dräger nutzt diesen TOP um sich im Namen aller Mitglieder der Stadtvertretung von Herrn 

Jäschke als Bürgermeister der Stadt Boizenburg/Elbe zu verabschieden. 

 

 

zu 7 Bericht des Bürgermeisters 

 

Herr Jäschke berichtet, dass am heutigen Tage die Abnahme der Interimslösung in Zahrensdorf 

erfolgt ist. Dem Umzug der Grundschule „Ludwig Reinhard“ in den Winterferien steht somit 

nichts mehr im Wege. 

 

Anschließend nutzt er die Gelegenheit seines letzten Berichtes als Bürgermeister in der Stadt-

vertretung für ein paar persönliche Worte. 

 

 

zu 8 Antrag auf Entlassung aus dem Ehrenamtsverhältnis und auf Abberufung sowie Wahl 

der 1. und ggf. 2. Stellvertretung des Bürgermeisters 

Vorlage: 207/21/20 

 

Frau Dräger verabschiedet zunächst Frau Poltier, die ihren Dienst bei der Stadt Boizenburg/Elbe 

am 01.02.2022 beenden wird. 

 

Der Abschied von Frau Poltier macht eine Neuwahl der ersten stellvertretenden Bürgermeisterin 

bzw. des ersten stellvertretenden Bürgermeisters erforderlich. 

 

Gemäß § 40, Abs. 1 u. 3 Kommunalverfassung Mecklenburg-Vorpommern (KV M-V) wird die 

Stadtvertretung für die Dauer ihrer Wahlperiode zwei Stellvertreter des Bürgermeisters aus dem 

Kreis der ihm unmittelbar nachgeordneten Mitarbeiter. Sie sind für die Dauer ihrer Amtszeit zu 

Ehrenbeamten zu ernennen. Ihr bisheriges Dienst- oder Arbeitsverhältnis bleibt davon unbe-

rührt. Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der Stimmen aller Mitglieder der Stadtvertretung 

erhält. Wird diese Mehrheit nicht erreicht, so wird über die selben Personen in einem zweiten 

Wahlgang erneut abgestimmt. Erhält auch dann niemand die erforderliche Mehrheit, so findet 

bei zwei oder mehr Bewerbern in einem dritten Wahlgang eine Stichwahl zwischen den beiden 

Bewerbern mit der höchsten Stimmzahl statt. Gewählt ist dann, wer die meisten Stimmen erhält. 

 

Herr Heinrich schlägt im Namen der CDU-Fraktion zur Wahl des ersten stellvertretenden Bür-

germeisters Herrn Jörn Pamperin vor. 

 

Frau Reimann und die Fraktion DIE LINKE unterstützen den Vorschlag von Herrn Heinrich. 

 

Auch Frau Basedow und die SPD-Fraktion schließen sich dem Vorschlag an.  

 

Frau Wiener beantragt, die Wahl des ersten stellvertretenden Bürgermeisters geheim durchzu-

führen. 

 

Zur Vorbereitung der geheimen Wahl, wird die Sitzung für eine Pause von fünf Minuten unterbrochen. 
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Nach Wiedereröffnung der Sitzung wird geheim darüber abgestimmt, ob Herr Jörn Pamperin 

erster stellvertretender Bürgermeister der Stadt Boizenburg/Elbe werden sollen. 

 

Nach Abschluss des Wahlganges stellt der Wahlvorstand folgendes Ergebnis fest: 

 

 abgegebene Stimmen: 23 

 gültige Stimmen: 23 

 

 Ja: 20 

 Nein: 2 

 Enthaltung: 1 

 

Herr Pamperin ist somit zum neuen ersten stellvertretenden Bürgermeister gewählt.  

 

Da Herr Pamperin bislang zweiter stellvertretender Bürgermeister war, ist mit seiner Wahl zum 

ersten Stellvertreter somit auch die Neuwahl der zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin 

bzw. des zweiten stellvertretenden Bürgermeisters erforderlich.  

 

Frau Reimann schlägt im Namen der Fraktion DIE LINKE Herrn Kay Porath zur Wahl des zweiten 

stellvertretenden Bürgermeisters der Stadt Boizenburg/Elbe.  

 

Herr Scholz erklärt, dass sich die Fraktion BfB diesem Vorschlag anschließt. 

 

Da von niemandem eine geheime Wahl beantragt wird, erfolgt eine offene Abstimmung über 

den Vorschlag, Herrn Kay Porath zum zweiten stellvertretenden Bürgermeister der Stadt Boi-

zenburg/Elbe zu wählen. 

 

Abstimmungsergebnis: 23/0/0 

 

Herr Porath ist somit zum neuen zweiten stellvertretenden Bürgermeister der Stadt Boizen-

burg/Elbe gewählt und leistet den folgenden Diensteid: 

 

„Ich schwöre, das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die Verfassung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern und alle in der Bundesrepublik Deutschland geltenden Gesetze zu 

wahren und meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. So wahr mir Gott helfe.“ 

 

Beschluss: 207/21/20 

 

1. Die Stadtvertretung der Stadt Boizenburg/Elbe beschließt in ihrer Sitzung am 20.01.2022, 

dem Antrag vom 14.12.2021 auf Abberufung der ersten Stellvertreterin des Bürgermeisters, 

Frau Dagmar Poltier, mit Wirkung zum Ablauf des 31.01.2022 stattzugeben. 

 

Abstimmungsergebnis: 23/0/0 

 

2. Die Stadtvertretung der Stadt Boizenburg/Elbe wählt in ihrer Sitzung am 20.01.2022 Herrn 

Jörn Pamperin zum ersten Stellvertreter des Bürgermeisters, mit Wirkung ab dem 01.02.2022.  

 

Abstimmungsergebnis: 20/2/1 
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3. Die Stadtvertretung der Stadt Boizenburg/Elbe wird in ihrer Sitzung am 20.01.2022 Herrn 

Kay Porath zum zweiten Stellvertreter des Bürgermeisters, mit Wirkung ab dem 01.02.2022.  

 

Abstimmungsergebnis: 23/0/0 

 

 

zu 9 Eckdaten Ergebnishaushalt (Haushaltsplan 2022) 

Vorlage: 001/22/10 

 

Frau Christine Dyrba wird den vorgelegten Eckdaten nicht zustimmen, da sie mit der Erhöhung 

der Grundsteuer B in der vorgeschlagenen Form nicht einverstanden ist. 

 

Frau Wiener stellt im Namen der Fraktion BfB den Antrag, die Hebesätze der Grund- und Gewer-

besteuer nicht zu erhöhen.  

 

Herr Stern berichtet, dass auch der Finanzausschuss empfohlen hatte, die Hebesätze nicht zu 

verändern. Weiterhin hat man sich darauf verständigt, die Liste bezüglich der Baumaßnahmen 

noch einmal zu überarbeiten. 

 

Herr Jäschke erinnert in diesem Zusammenhang an die Auflagen zur Genehmigung des Haushal-

tes durch die Kommunalaufsicht in den vergangenen Jahren. Gerade angesichts der bevorste-

henden Ausgaben, die auf die Stadt zu kommen, sollten seiner Meinung nach möglichst viele 

Einnahmequellen generiert werden. Dazu gehört aus seiner Sicht auch, dass man die bereits im 

letzten Jahr verschobene Erhöhung der Hebesätze in Betracht zieht. 

 

Frau Wiener hält diesen Schritt für nicht richtig. Sie sieht die Gefahr, dass die Stadt gegenüber 

anderen Kommunen, was die Ansiedlung von neuen Gewerbetreibenden angeht, in ein Hinter-

treffen gerät. Auch aufgrund der Belastungen durch die Corona-Pandemie, die sowohl Gewerbe-

treibende als auch die Bürgerinnen und Bürger getroffen haben, sollte zum jetzigen Zeitpunkt 

auf die Erhöhung verzichtet werden. Abschließend weist sie noch darauf hin, dass es aus ihrer 

Sicht in anderen Bereichen durchaus Potenzial zur Maximierung von Einnahmen gibt und führt 

als Beispiel die Verkäufe von Grundstücken an. 

 

Auch Herr Sevecke sieht die Notwendigkeit einer Erhöhung derzeit nicht. Zusätzlich ärgert ihn 

im Zusammenhang mit diesem Thema und den damit verbundenen Ausführungen von Herrn 

Stern, dass wiederholt eine vom Beschlussvorschlag abweichende Empfehlung eines Fachaus-

schusses nicht berücksichtigt worden ist. Für die Zukunft wünscht er sich hier eine andere Ver-

fahrensweise. 

 

Frau Dräger lässt zunächst über den Antrag von Frau Wiener abstimmen, die Hebesätze auf dem 

Niveau des Vorjahres zu belassen. 

 

Abstimmungsergebnis zum Antrag: 16/4/1 

 

Beschluss: 001/22/10 

 

Die Stadtvertretung der Stadt Boizenburg/Elbe beschließt die anliegenden Eckdaten des Ergeb-

nishaushaltes für die Haushaltsplanung 2022, inklusive der zuvor abgestimmten Änderungen. 
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Abstimmungsergebnis: 22/0/1  

 

 

zu 10 Ernennung des neuen Bürgermeisters Herrn Rico Reichelt 

 

Der neue Bürgermeister der Stadt Boizenburg/Elbe, Herr Rico Reichelt, erhält von Herrn Jäschke 

seine Ernennungsurkunde und leistet den folgenden Diensteid: 

 

„Ich schwöre, das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die Verfassung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern und alle in der Bundesrepublik Deutschland geltenden Gesetze zu 

wahren und meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen.“ 

 

Anschließend nutzt Herr Reichelt die Möglichkeit und richtet einige persönliche Worte an die 

anwesenden Mitglieder der Stadtvertretung sowie Einwohnerinnen und Einwohner. 

 

 

zu 11 Schließen der Sitzung 

 

Frau Dräger schließt die Sitzung um 20:42 Uhr.  

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 02.03.22 

 

 

 

Benjamin Reppe 

Protokollführer 
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